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EPERJESI LAPOK
Sárosmetye s városainak társadalmi s £azflasá£i érdekeit képviselő Milán.

Szerkesztői iroda: főutca, 203. szám.
Ide intézendő minden a lap ezellemi részét illető közlemény.

Eperjesi Bank-Egylet könyvnyoműájálian Eperjesen.
Ide intézendő minden előfizetés, hirdetmény és a kiadás 

körüli panaszok.

Előfizetési felhívás
az

EPERJESI LAPOK
című

támdajpi s gazdászati hetilapra.

Előfizetési feltételek.
Egész évre . . 5 frt — kr.
Félévre ... 2 „ 50 „
Negyedévre . . I „ 50 „

Az előfizetési pénzek az Eperjesi Bank­
egylet könyvnyomdájába intézendők.

Vidéki előfizetések legcélszerűbben posta­
utalványnyal eszközölhetők.

Eperjes, január 12-én.
A városi képviselő-testület szerdai közgyű­

lésének, melyről más helyen kimerítő jelentést 
adunk, igen tartalmas napirendje volt.

Oly tárgyak kerültek szőnyegre, melyek ná­
lunk a nap nyílt kérdéseit képezik. Tárgyaltatott 
egyebek között a jogakademiának a visszaállítás 
esetére nyújtandó anyagi segély, továbbá a vízve­
zeték kérdése, s tudomásul vétetett azon főispáni 
rendelet, mely a várost értesíti, hogy az eddigi 
élethossziglani városi tisztviselők, a mennyiben a 
küszöbön lévő választások alkalmával kimaradná­
nak, a város irányában semmiféle kárpótlási igények 
támasztására feljogosítva nincsenek.

Tekintve a közgyűlés menetét, lehetetlen 
nem constatálnunk azt, hogy a képviselő-testület 
e tanácskozmányát a haladás szelleme jellemezte. 
Mert a mily bizonyos, hogy örvendetes tényt képez 
s haladást tanúsít már magában véve azon körül­
mény, hogy a fennemlitett nagy fontosságú tárgyak 
egyáltalján s oly gyors egymásutánban szőnyegre 
kerültek, ép oly örvendetes másrészt azon lelkiis­
meretes pontosság, melyet úgy az illető szakosztá­
lyok mint a képviselő-testület tagjai a nézetek 
tisztázása, az érvek és ellenérvek mérlegelése körül 
kifejtettek.

Ezúttal nem panaszkodhatott senki, hogy a 
tárgyak egyoldalútok lőnek feltüntetve; de arról 
sem, hogy a szokott közönybe ütköztek volna.

Megvolt az érdeklődés, meg az ügybuzgalom 
is, s városunk érdekében fekszik, hogy ezentúl is 
mindig úgy legyen.

Visszatérve a tanácskozás tárgyaira, azokból, 
kiváló fontosságánál fogva, kiemelkedik a vissza­
állítandó jogakademia segélyezésének kérdése s erre 
nézve kívánunk most egyet-mást megjegyezni.

Kardos Tivadar, városi képviselő még m. é. 
novemberhó 21-én terjesztett be egy indítványt az 
iránt, hogy a város támogassa a helyben létezett 
jogakademia visszaállítását úgy erkölcsileg, mint 
1500 ftnyi évi subventioval. Ezen indítvány a 
pénzügyi s jogi szakosztályhoz utasittatott együttes 
véleményezés végett.

A szakosztály egyhangúlag elismeri ugyan, 
hogy a jogakademia visszaállítása kívánatos; a mi 
azonban a város házi pénztárából e célra nyúj­
tandó segélyezést illeti, erre nézve a vélemények 
szétágaztak.

A szakosztály tagjainak egy része ugyanis 
akként lévén meggyőződve, hogy a nagy mérvben 
megapadt forgalom áldozatok árán is előmozdítandó, 
hogy továbbá a jogakademia ha mindjárt oly számú 
hallgatóságra, mint azelőtt, nem lehet is számítani, 
a forgalom emelkedésének nem jelentéktelen té­
nyezőjét képezné s hogy ezen forgalmi emelkedés 
jótékony kihatással fogna lenni nemcsak a keres*

Megjelen: minden szombaton.
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kedőkre, iparosokra, házbirtokosokra, hanem köz- 
I vetve a köznépre is, mi által az adóteher is 
I könnyebben elviselhetővé válnék, véleményezi; hogy 
1 az akadémia visszaállítása esetére máris megaján- 
1 lőtt 500 ftnyi segély évi 1000 ftra emeltessék 
| azonban a jövő nemzedék határozási szabadságá- 
: nak megóvása tekintetéből ne örök időkre, hanem 
! 10 év időtartamra, azon időponttól számítva, mely­

ben az akadémia a törvény az kívánalma szerint, 
s államvizsgálatok tartásának jogosultságával, tett- 
lcg fel fog állíttatni.

Ezen véleményt a szakosztálynak hét tagja 
ajánlja elfogadás végett, minek ellenében a hat 
tagból álló kisebbség különvéleményt adott be, 
me:yet alább egész terjedelmében közlünk.

Mindkét vélemény okokkal lévén támogatva, 
a jelenvolt képviselők között igen élénk és érdekes 
eszmecsere fejlődött ki.

1*  elhozatott a különvélemény támogatói ré­
széről, hogy 500 ftnyi segélyben még csak része­
síthető az akadémia, de további 500 ft a város 
rendes jövedelmeiből már nem fedezhető. Tekin­
tetbe kell továbbá venni azt, hogy az 5°/o-os is­
kolai pótadónak közeli kilátásban lévő kivetése uj 
terheket fog a városra felróni, hogy a megyei 
domestikáknak szintén kilátásba helyezett behoza­
tala valószínűleg hasonlófeépen uj terhekkel fog 
járni, hogy végre most, miután az akadémia a tör­
vény kívánalmai szerint 4 évi folyamává fogna 
alakíttatni, csak igen kevés hallgatóra lehetne 
számítani stb. —

A többségi vélemény pártolói megfeleltek 
mindezen érvekre, még pedig — a mint a német 
részben foglalt jelentésből kiviláglik — jó sikerrel.

Elrendeltetvén ezután a szavazás, a többség 
a különvélemény mellőzésével a szakosztály indít­
ványát fogadta el s emelte határozattá. A jog­
akademia ennélfogva visszaállítása esetére évi 
1000 ft segélyben fog a város által részesít telni.

Eltekintve azon culturális haszontól, mely a 
jogakademia visszaállításából városunkra háramlani 
fog s melynek jelentőségét e helyen újból fesze­
getni teljesen fölösleges, a város által megszava­
zott segélyt még tisztán pénzügyi szempontból sem 
tekintethetjük valami rettentően nagy „áldozat’ -nak.

Mert habár igaz is, hogy oly nagy számú 
hallgatóságra, mint ezelőtt, nem lehet többé szá­
mítani, annak legalább egy harmadára, körülbelül 
50—60 hallgatóra, kétségkívül van kilátás. Ezen 
állításunkat az előttünk fekvő adatokra alapítjuk.

A collegium lST’/u évi értesítvénye szerint 
a sárosmegyei s nevezetesen eperjesi hallgatóság 
száma volt 21, a következő évben pedig 25. Ezen 
arányt tüntetik fel csaknem változatlanul a többi 
évkönyvek is. A hallgatóság egy hasonlag jelen­
tékeny részét Szepes- és a többi szomszéd megyék 
szolgáltatták. Ha mindezek számarányát a viszo­
nyok változtára való tekintettel leszállítjuk is, az 
50 hallgató már ezen megyékből is kikerül. Ezek 
pedig azelőtt sem azon okból hallgatták az eper­
jesi és nem más akadémiát, mivel itt két év volt 
a tanfolyam, hanem első sorban épen költségkímé­
lésből, tehát pénzügyi szempontból.

Mérlegelve ezen körülményt, mindenesetre 
azon eredményre jutunk, hogy az akadémia vissza­
állítása a forgalmat okvetlenül emelni s igy pénz­
ügyileg is ellensúlyozni fogja azon „áldozat“-ot, 
melyet a város ez ügyben hoz.

A város tehát megtette a maga részéről, a 
mit az ügy érdekében egyáltalján tehetett; kívá­
natos, hogy már most azok is egész erélylyel 
lássanak hozzá, kik azt kezdeményezték.

H1KOKTÉHIDU:
háronihasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr. — 
Sgitttér iiiinib h sor in kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmeutetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

IC ülőn vélemény
az itteni tv. kerületi kollégiumban megnyitandó 
jogtudományt karnak Kardos Tivadar vár. bizott­
sági tag indítványa által szorgalmazott városi 

segt lyezése tárgyában.

Az állandó pénzügyi és gazdasági szakosztály 
a hozzá véleményadás végett utasított ezen indít­
ványt a múlt évi dec. elsején tartott ülésében be­
hatóan megvitatván a tárgyalás folyamán azon meg­
győződésre jutott, hogy ezen indítvány, mely a 
megnyitni szándékolt jogtudományi kart annak fen- 
állása idejére — tehát örök időkre — évi 1500 
frtnyi járulékkal leendő segélyzését javasolja — 
(ezen járulék csak évi 6°/o-os kamatnak vétetvén 
25000 frtnyi tőkét képvisel) — a városra oly pénz­
áldozatot róni javasol, mely annak anyagi erejét 
meghaladja, s igy a szakosztály ezen indítványt 
egészen elejtendönek találta.

Ezután merült fel a szakosztály kebelében 
azon uj javaslat, hogy a város tiz egymás utáni 
éven át évente 1000 frtnyi segélyt nyújtson a 
megnyitni szándékolt jogtudományi karnak. Ezen 
javaslatot a szakosztály egy szó többséggel magá­
évá is tette.

A pénzügyi és gazdasági szakosztálynak tisz­
telettel alulírott tagjai azonban ezen javaslatot sem 
ajánlhatják elfogadásra a tisztelt közgyűlésnek, és 
pedig a következő okokból:

1. A szakosztályi többség véleménye nem 
.jelöli ugyan ki a javaslatba hozott uj költség fe­
dezeti forrását, tudjuk azonban, hogy az a város 
rendes jövedelméből nem fedezhető s igy nem 
marad egyéb hátra, mint a községi pótadó száza­
lékának felemeléséhez folyamodni.

2. A közművelődés terén minden községnek 
első sorban azon kötelességeket kell teljesíteni, 
melyeket eléje országos törvény szab, ez irány­
ban legfőbb kötelesége tehát a népoktatási inté­
zetek gondozása.

Az 1868. XXXVili. t. cikkben kimondott ál­
talános iskolakötelezettség eddig csak Írott malaszt 
volt; az 1876. XXVII. t. c. gondoskodott módok­
ról, hogy annak a gyakorlatban is legyen foganata. 
A város által fenntartott katholikus és segélyzett 

[ egyéb felekezeti népiskolába eddig a tanköteles 
gyermekek fele sem járhat tanhelyiségek hiánya 
miatt, ha tehát majd a jövő tanévtől kezdve a 
tanköteles gyermekek mind feljárnak az iskolába, 
ez a tanhelyiségek és tanerők szaporításának szük­
ségét vonja maga után Minthogy pedig a város 
rendes jövedelméből népiskolai célokra az eddigi­
nél jóval nagyobb összeget alig fordíthat, el nem 
kerülhető a törvényszabta 5%-os iskolai pótadó 
kivetése, mely nem kis mérvben növeli közter- 
heinket.

3. Mig a most említett uj teherhez a be- 
keblezés folytán az 1878. évtől kezdve kétség 
kívül még uj pótadónemek is járulnak: addig a 
város rendes jövedelme évről évre csökken. Csak 
az italmérési jog bérletét említjük, mely két év 
alatt 7000 írttal fogyott meg.

4. A jogtudományi kar megnyitásából az 
egyes polgárokra eső haszon épen nincs arányban 
azon pénzáldozattal, melyet a szakosztály többsé­
gének javaslata a város közönségétől kíván.

Mind ezen okoknál fogva a tisztelettel alul 
Írottak javaslata oda terjed, hogy a tisztelt köz­
gyűlés az állandó pénzügyi és gazdasági szak­
osztály többségének véleményét mellőzve maradjon 
meg ezen ügyben már hozott azon határozatánál, 
hogy, ha az ev. kér. kollégiumban a miniszteri 
szabályzat értelmében szervezett jogtudományi kar 
megnyílik, azt működése első öt évében évente 
500 frtnyi járulékkal segélyezni kész.

Postaügy.
Megyénk közigazgatási bizottságának decem­

beri ülésében jelentés tétetvén több, a postafor­
galmat jelentékenyen nehezítő körülményről, a bi­
zottság ezeknek elhárítása céljából a következő 
határozatokat hozta.

1. A takarmány árak közép árának meg- 
határozhatása céljából Eperjes, Kis-Szeben, Bártfa 
sz. kir. városok, Girált és Berzevicze mezővárosok



piacainak folyó árai lesznek az illettő polgár­
mesterek s illetve szolgabirák által feljegyezteten- 
dök, s erről a kimutatások minden hó 25-ig a 
kassai kir. postaigazgatósághoz beküldendők; az 
illető szolgabirák és polgármesterek tehát utasít- 
tatnak, hogy a kimutatásokat teljes megbízhatóan 
szerkesztve a mondott időre és helyre pontosan és 
folyvást terjesszék be. E határozatról egyszers­
mind a rovatos kimutatási űrlapok kiadása végett 
a kassai postaigazgatóság értesittetik.

2. Az összes szolgabirák és polgármesterek 
utasittatnak, hogy hófúvások vagy más elemi aka­
dályok esetére utasítsák a községi elöljárókat ille­
tőleg alattas közegeiket szigoiu felelősség terhe 
alatt, hogy a posta tovább szállítását minden kitel­
hető módon elősegítsék, s az akadályokat elhárítani 
siessenek.

3. A megyei szolgabirák úgy a mérnöki híva- : 
tala utasittatnak. hogy a posta menetekkel való 
utasszállitást megakadályozandó, a megyei rendőr­
öknek úgy az utmester és utkaparóknak hagyják 
meg, hogy többször ismétlendő szemleutjaikban a 
postaszállitásra is ügyeljenek, s ez utazásokat azon 
időre tegyék, midőn a vonalukon a posta áthalad,
s ha a posta kocsin utast találnak, azt szállítsák 
le, megbüntetése végett az illető közeghez kisérjék, ' 
a postalegényt pedig megbüntetés végett a szolga- 
birónak jelentsék be.

4. A szolgabirák felhivatnak a községi elöl­
járókat és körjegyzőket figyelmeztetni, miszerint 
óvakodjanak a magán természetű ügyekban a ható­
ságokkal portomentesen levelezni, hanem az illető 
félt vagy leieket, kiknek érdekében az illető ható­
sághoz fordulnak — kötelezzék a postadij megfi- ! 
zetésére; továbbá a nem köz-pénztérakhoz küldött 
pénzeket a postára adásakor bérmentesitessék 
és tartózkodjanak a portomentes továbbítást kö­
vetelni.

5. Az illető szolgabirák és megyei mérnökök 
utasittatnak, hogy a jelentésben elsorolt utakon a 
hiányok lehetőleg mielőbb elhárittassanak és azok 
jó karba hozassanak; különösen pedig a Szvidnik- 
sztropkói út sárosmegyei részén észlelt nagy 
mérvű hiányok úgy hozassanak rendbe ha ideigle­
nesen is, hogy a postaközlekedés veszélyeztetve 
ne legyen.

6. A girálti járás szolgabirája utasittatik, i 
hogy Kadoma és Szczavnik községeket kérdezze 
meg, kivánnak-e a sztropkói postahivatal forgalmi 
kerületéből a giráltiba átkebeleztetni, és egyszers­
mind saját szempontjából is tegyen erre nézve 
mielőbb veteményes jelentést.

Különfélék.
A sárosmegyei nőegylet közzétesz a vagyoni 

állásáról 1876. évre szóló kimutatását. E szerint 
a nevezett egylet vagyoni állapota jelenleg igy 
áll: Vagyoni állapot. 1. A vett ház képvisel ■ 
5000 frt. 2. A helybeli pénzintézeteknél és magán 
adósoknál kamatozó tőkék 8147 frt 89 kr. 3. Egy | 
állami kötvény 100 frt 4. Készpénz 74 frt 27 kr. 
Összeg 13322 frt 10 kr. Levonván ebből az 1875-ik 
év végével volt vagyoni állapotot 12780 frt 35 kr 
Kitetszik hogy azóta szaporodyt 541 frt 81 krral.

A szép zsidólány arcképe.
(Folytatás.)

Mire Henry szavai elhangzottak, Sarah hir­
telen elhalványult. Mozdulatlanul, mereven ült 
vele szemközt, rászegezve tekintetét, mintha azzal 
szive rejtekébe akart volna hatolni. Ekkor, mint­
egy nyugtalanságát palástolandó, felugrott, kedvese 
nyaka köré fonva karjait s megcsókolva fellegiéit 
homlokát, mialatt ajakára mosolyt erőltetett.

„Ha már el kell válnunk, — úgymond s 
hangja remegett — úgy remélem, hogy ez elvá­
lás csak pillanatnyi lesz; nemsokára ismét egye­
sülünk s akkor aztán örökre egymáséi leszünk.“

Másnap Coopell Henry lord még a‘ meghatá­
rozott óránál elébb kereste fel Saraht." A közte 
s Herthon közt előfordult jelenetnek a közönség 
hírét vette s John arról értesité urát, hogy rebes­
getik, miként az öreg izraelita a rendőrség segé­
lyével Sarah tartózkodási helyének már nyomába 
jött, Henry fölékitve s vidám hangulatban találta 
kedvesét, ki a hirt melyet vele közölt, megfogha­
tatlan nyugodtsággal fogadta.

„Meneküljünk“ — mondá Henry, — „min­
den halogatás veszélybe sodorhat minket.“

„Légy nyugodt“ — feleié Sarah — „én már 
mindenről gondoskodtam.“ Midőn e szavakra Henry 
csodálkozva nézett fel kedvesére, ez szelíden meg­
ragadva karját, maga mellé vonta s göndör haját 
végigsimitva igy szólt: „Nem ismered-e a költő 
szavait: A szerelem a férfiakat eszöktől fosztja 
meg, a nőket ellenben szellemesekké teszi. — 
Hidd el Henry, mi nők a legválságosabb körül­
mények között oly erélyt tudunk kifejteni, a mi­
nőre nem tartanak minket képesnek.“ 
•H t “Ah Sarah, a pillanat komolyságához nem i 
illik az éle!“

»Henry, esküszöm szerelmeemre — atyám nem

Adomány. A szab, osztrák nemzeti bank az 
eperjesi kir. kath. főgymnasium róm. kath. vallásu 
szegény növendékeit segélyzö egyesület alaptőké­
jének gyarapításához 50 azaz ötven írttal járult, 
mely kegyes adományért az egyesület igazgató­
választmánya köszönetét nyilvánító.

Az eperjesi „polgári társaskör“ ez évi jan. 
6-án tartott közgyűlésén, e következő tagok válasz­
tattak a kör bizottmányába. Elnökül választatott 
közfelkiáltással újból: Klór Gyula: A bizottmány 
tagjai betüsorrendben: Bálint Adolf, Bergmann 
Kerestély, Cseh Alajos, Farkas Lajos, Fontana 
János, Krajzell Kálmán; egyszersmind pénztárnok. 
Lakner István, Lillia B. D. Mikolik Gyula; egy­
szersmind jegyző. Prahar József; egyszersmind 
háznagy. Rzenticzky József, Zsembery György. 
Póttagok: Bergmann Nándor, Beőr Vincze, Hennel 
Zsigmond, Herkely János. — Mikolik kilépvén, 
helyét betöltendi Bergmann Nándor: ennek helyét 
pedig Wodianer Márton.

A sárosmegyei orvosok és gyógyszerészek 
helyben egyletet alakítottak, mely eddig’ 14, itteni 
s vidéki, tagot számlál. Ideiglenes elnöke dr. 
Holländer, id. titkára pedig dr. Szalay Kálmán.

Az egylet céljául tűzte ki a tudományos 
haladást s a tudomány fejlődésének s legújabb vív­
mányainak folytonos szemmelkisérését, továbbá az 
orvos’ s gyógyszerészi kar becsületének minden 
körülmények között leendő megóvását valamint a 
collegialitás érzetének s egyetértésnek megszilárdí­
tását. Az eszközök, melyekkel az egylet ezen 
céljainak elérésére felhasználand: a szakba vágó 
folyóiratoknak j’áratása, eszmecsere, nevezetesebb 
kórtüneteknek és eseteknek kölcsönös bemutatása 
és megvitatása.

Az egylet addig, míg anyagi helyzete külön 
helyiségek bérlését s berendezését lehetővé teendi, 
ambuláns lesz, mennyiben felváltva majd egyik, 
majd másik tagjánál fogja üléseit megtartani.

Mi részünkről csak örömmel üdvözölhetjük 
az egylet keletkezését, mely egy régtől fogva ér­
zett hiányt van hivatva kipótolni; teszszük ezt 
már annál is inkább, mivel tudjuk, mily szép ered­
ményeket mutatnak fel a másutt létező hasonló 
egyesületek. Másrészt alig lehet a fölött kétel­
kedni, hogy megyénk összes orvosai s gyógyszeré­
szei fel fogják karolni az egylet ügyét.

Necrolog. Az eperjesi egyházkerület saját, 
és az illető rokonok nevében is, collegiális benső 
fájdalommal jelenti ft. Csukár János, volt tábori 
lelkész, kassai székesegyházi c. kanonok, kerületi 
érdemesült esperes s Nagy-Sáros mezőváros 39 
éven át volt buzgó plébánosának, több heti súlyos 
betegség folytán f. é. jan. 7-én, élte 72-ik évében 
bekövetkezett halálát. A temetés nagy részvét 
mellett tegnap ment végbe. Béke hamvaira!

Az Eperjesi takarék- és hitelegylet 80 frtos 
részvénye után a 4. számú szelvényre 9 frt 50 krnyi 
osztalékot fog fizetni.

A vadászati jegyek kiadásánál egy czélszerü 
intézkedést akar életbe léptetni a pénzügymini­
sztérium. Ez abban fog állani, hogy a vadászati 
jegyek évenkint más-más sziníi papírra fognak 
nyomatni, hogy a gyakran se Írni, se olvasni nem 
tmló — községi közegek, már a színről megkülön­
böztessék, vájjon az engedély a folyó évre szól-e.

fog minket elválasztani s mi békében fogjuk él- 
' vezni boldogságunkat ; legalább boldogságunk s 

szerelmünk emlékétől nem fognak megfoszthatni. 
Mit is kívánhatnánk még, a mi az élvezett örö­
meket csak meg is közelítené!!?“

A lord Sarah lelkesedését a közeli összeke- 
lés reményének tulajdonitá, oly gondolat, mely őt 
annál inkább megszomoritá, minél nagyobbnak 
látszék Sarah öröme. Ekkor Sarah ajkához vonta 
kedvese kézét s sokkal nyugodtabb hangon foly­
tató: „Hallgass végig, egyetlenem. Midőn atyá­
mét elhagyóm, hogy téged kövesselek, hibát követ­
tem el, melyet a világ a szegény, tapasztalatlan 
Herthon Saraknak talán igen, de Coopell lord ne­
jének sohasem tudna megbocsátani. Most már 
belátom annak lehetetlenségét, hogy mi a világ 
előtt is, egyesüljünk, a mi legforróbb, egyetlen vá° 
gyám volt; mivel tudom, hogy összekelésünk éle­
ted boldogságát, szerelmed dacára, semmivé tenné. 
Szeretlek, Henry; s mert az egyedüli boldogságot, 
melynek éltemben részesévé lettem, tisztán neked 
köszönöm, szeretlek annyira: hogy szerencsédnek, 
életed nyugalmának nem tudom és nem akarom 
útját állani. Köszönöm neked egyetlen szeretett 
kedvesem, irántam tanúsított változatlan gyöngéd­
ségedet s ne kárhoztass, hogy annyiszor untattalak. 
Henry, te teljesítetted kötelességedet, most rajtam ' 
áll, a magaménak tenni eleget.“ Míg Sarah ezt 
mondta, kibontakozott kedvese karjaiból, aztán 
egy kis üvegcsét vont elő s azt hirtelen kiürítvén 
az ablakon kidobta.

„Az Istenért, mit cselekszel Sarah?“ — ki- 
áltá a lord megijedve.

„Szabaddá teszlek.“
Hiába kiáltozott a kétségbeesett fiatal ember 

segélyért; az ajtó zárva volt, a kulcs nem volt 
benne s a komorna, ki a segélykiáltást hallotta 
nem tudott bejönni. ’

Ekközben Sarah iszonyú kínok között vona„- j 
lőtt, nehány percnyi görcsös rángatódzások után ' 
csakhamar föladván lelkét. Sarah tehát nem volt I 
többé; merev holtteste maradt csak vissza. Végre 
az ajtó engedett az erőfizetéseknek s az összefu­

tott szomszédos nép benyomult a szobába, Coopell 
Henry lordot, ki határtalan fájdalmától megzava­
rodva, önmagát kiáltotta ki Sarah gyilkosának, 
megragadván s a felbőszült csőcselék szitkozódásai 
közben a rendőrséghez kisérvén. — Az ifjú lord 
ellen haladék nélkül elrendelték a bünpert. Kép­
zelhetni, minő feltűnést okozott az, mennyi közön­
ség özönölt a törvényszéki csarnokba.

A lord ellen csak két személy tanúskodott: 
! 14Iert?°,n Sámuel, az izraelita, s Betty, a komorna. 

Az előbbi elbeszélte a tudva lévő jelenetet, mely 
Sarah halálát közvetlenül megelőzte. Zokogva 
adta elő, mennyit szenvedett Sarah eltűnése követ­
kezteben, majd pedig örömét s dühét ecsetelte, 
midőn a csábitót felfedezte megérintvén az esküt 
is, melyet tőle akkor kicsikart. A komorna ellen- 

a"*̂ a> hogy úrnője sem halála napján, sem 
előbb semmi olyat nem tett és nem hallatott, mi­
ből öngyilkossági szándékra lehetett volna követ­
keztetni. Coopell Henry lord nehány órával a 
szerencsétlen eset megtörténte előtt halványan s 
láthatólag felindulva lépett be úrnője szobájába, 
mire az ajtót azonnal elzárták. Később elfojtott 
nyöszörgést hallott s a kulcslyukon át látta, mint 
vonaglik Sarah a lord karjai közt, ki ugyanakkor 
segeljeit kiáltozott. „Egyébiránt — igy végzé a 
komorna tanúvallomását — ily tett a lord szoká­
sánál s jellemével ellentétben áll s valószínű, hogy 
azt csak a fölötti aggodalmában követte el, hogy 
ot Sarahtól ki iránt mindig a legnagyobb gyöngéd­
séget tanusitá, elválasztják.“

A lord az ellene felhozottakat egyáltalján 
nem tagadta Midőn megmutatták neki az üveg­
csét, mely csak kevéssé volt megsérülve s még 
nehány méregcsöppet tartalmazott, ő azt a maga 
tulajdonának ismerte el. Felszól ittatván, hogy 
mentő-okait előadja, hidegen ezt feleié: „Sokkal 
kevesebbre becsülöm életemet, semmint védelmez­
zem; a mi azonban nevem szeplőtlenségét illeti, 
csak azt a nyilatkozatot tehetem, hogy a tettet, 
melylycl engem vádolnak, nem követtem el.“

(Vége következik.)

Statárium. A bel- és igazságügyi magy. kir. 
miniszterek egyetértőleg elrendelték, hogy a Sdros- 
inegye területén gyújtogatok ellen egy évi időtar­
tam alatt foganatba vétetni engedett rögtönbirás- 
kodási eljárás, további egy évre meghosszabbittas- 
sék, és az időközben Sárosmegye törvényhatósága 
alá került Eperjes, Bártfa és Kis-Szeben városokra 
is kiterjesztessék.

Az alsó-sebesi fulgurit-gyár a tegnapelőtt 
történt felrobbanás következtében tele van romok­
kal, melyek a pusztulásnak szomorít képét nyújt­
ják. A szerencsétlenség részleteiről különben más 
helyen szólunk, itt csak egy körülményről em­
lékezvén meg. Tudvalevő dolog, hogy a dynamit 
ereje robbanás alkalmával lefelé hat. Történt te­
hát, hogy a robbanás helyén a fulgurit valóságos 
kutat fúrt, mely időközben vízzel telt meg. Hoz- 
záteszszük még, hogy a szerencsétlenül járt mun­
kás temetése tegnap reggel ment végbe.

Séta-hangverseny! A farsangi idény beállt. 
Bálokra és táncvigalmakra nem igen van kilátás, 
ránckedvelőinket tahát kétségkívül meg fogja ör­
vendeztetni azon hír, hogy a sárosmegyei jótékony 
nőegylet -- mint biztos kutforrásból értesülünk 
— február 3-án séta-hangversenyt szándékozik 
rendezni.

A megyei közigazgatási bizottság múlt szer­
dán tartotta meg rendes havi ülését. Fontosabb 
tárgyak nem kerültek ezúttal szőnyegre.

Melyik ház alkalmas? Ezen cim alatt a 
múlt számban egy közleményt tettünk közzé, mely­
ben a gyermekkert t. választmányának a sétatér 
végén, 6. szám alatt fekvő házat ajánljuk figyel­
mébe, mint olyat, mely az intézet céljainak, meg­
győződésünk szerint, leginkább megfelelne. Téve­
dések elkerülése végett szükségesnek tartjuk pót­
lólag megjegyezni, hogy mi a Ruszinko ur tulaj­
donát képező házat értettük. Egy óvoda helyisé­
gének nézetünk szerint világosnak, tágasnak s 
csinosnak kell lennie, hogy már magában véve is 
kedvező benyomást gyakoroljon a külbenyomások 
iránt annyira fogékony zsenge gyermekekre. A 
város, centrumában pedig — eltekintve e tetemes 
költségektől — nem ismerünk házat, mely e kivá­
nalmaknak csak részben is megfelelne. Ezért új­
ból ajánljuk a t. választmánynak, miszerint a ne­
talán már kijelölt vagy tervben lévő házak mel­
lett az említettre is terjeszsze ki figyelmét.

Színház. , A csütörtöki városi közgyűlésen 
Gerőfy, Krecsányi és a jelenleg Kassán működő 
színtársulatnak színi engedély iránti folyamodvá­
nyaik is tárgyaltattak. Gerőfy február 16-ától, 
Krecsányi március 12-étől, a kassai szintársulat 
pedig april elsejétől, kérték ki a városi nagy ter­
met. Tekintve,, hogy Gerőfy első folyamodott s 
legkorábban szándékozik előadásait megkezdeni, a 
képviselőtestület azt határozta, hogy Geröfynek a 
febr. 16-ától april elsejéig terjedő időszakra adja 
meg az engedélyt, a kassai színtársulatnak pedig 
april elsejétől.

Biztos szer a halál ellen. A járványok által 
okozott félelem és rémület eme idejében, nagy 
szolgálatot vélünk tenni a világnak, ha figyelmét 
az alantabbi sorokra felhívjuk. — Ugyanis Sennfeld, 
l>aj oi országban ama kis fürdőhelyek egyike, melyek 
csak a környék lakói által látogattatnak. Ez idén



azonban a íürdőfelügyclőség ama szellemdus ötletre 
jött, a fürdő látogatottságát a következő felragaszok 
által emelni: „ Említésre érdemes, hogy jegyző­
könyvileg kimutathatjuk, miszerint a sennfeldi für­
dőben, fennállása óta, egyetlen egy ember sem 
balt meg.“

Nuber hat jur Grgänjung beö Separat=Botumö 
nod) Aolgenbes 311 bewerten.

Die tfinanjsGommiffion, welcher bie 2lngelegen= 
heit jur Begutachtung jugewieien würbe, hatte in Ge» 
mähbeit ihrer Aufgabe, nur bie finanjielle Seite ber 
Sache iuö Äuge ju faffen. Unb inbem fie bieö ti)at, hat 
|te fidj bewogen gefühlt ben früheren auf eine Sub*  
vention von 500 fl. lautenben Befd)Iuf; jur Äufredjt» 
baltung ju empfehlen, weil biefe Summe noch auö 
bem BorniabGinfonimen ber Stabt beftritten werben 
fann. Den 91u(;en einer A?odjid)nle einer fo intclligen 
leit Berfammlung vorbemonftriren ju wollen, biefie 
Gülen nad) Äthcn tragen. JRebner mache aber barauf 
aufinerffam, bah ®o 500 fl. vorhanben finb, nicht auch 
gleich 1000 fl. notbwenbigjrroeiie vorhanden finb, wie 
aud) nidjt aufler Ächt jn laffen ift, baf; eö fid? eigentlich 
um nicht weniger aló 10,000 fl. hanbelt. Unfere Äuf*  
gäbe unb 'Pflicht ift in erfter iJinie ben Änforbcrungcn 
beö Gefefceö ju genügen. Die allgemeine Sdjulpflich*  
tigfeit ift gctipliih auögeiprochen. 3iun ift eö aber 
eine erwiefene Jbatfahe baf; in unferer Stabt berjeit 
nicht einmal bie £>älfte ber Schulpflichtigen bie Gle= 
mentarfdjulejiefuchen. Die Äufnaljme unb ber Unter*  
richt biefer Sämmtlichen, wirb neue Äuölagen verur*  
fachen, bemjufolgc eine weitere Bclaftung in balbiger 
Äu6|id)t ift. Äuch i|t für ben SBiebereröffnungöfall 
ber Ätabemie auf eine jaljheiche grequenj feineöwegö 
ju rechnen, ba bie frühere fo giinftige 3al)I ber .Göret 
unjiveifelljaft bem Umftanbe jujufdjieiben war, baf; ber 
Gurfuö hier bloö jajei 'saljre umfaffle. Gö ift alfo 
nicht ju gewärtigen, baf; ber Berfehr in ber Stabt in 

¡ tfolge ber eventuellen SBiebcrcröffnung, gewinnen würbe.
'Pobhoraniji Bcinbor gefleht, baö er auö bem 

verlefcnen Separat=Botum m<htö lernte. 3m Uebrigen 
halte er fiefj für beicdjtigt im Sutereffe ber Äuctorität 

¡ ber gegenwärtigen Wepräfcntanj jene 3nmuthung juriief*  
juwetfen, berjufolge eö rathfam erfdjeinen follte, bie 
Befchluhfaffung aufjuldjicben. Die Sache auf brei 
Monate h'nauöjufchieben, wäre gleichbcbcutenb mit 
einem Äuffd)ube von einem ober gar jwei 3al)ren. Die 
Äußerung wonach bie Sad)c in gewiffen .«reifen Äuf*  
regung erregt haben fall; ift für bie intelligenten Gin*  
wohner ber <&tabt feineöwegö fdjmcid)elhaft. Gö 
fönnte hier nur von irregeführten .«reifen bie Webe fein. 
Jßir haben bie Sadje initiirt; es erheiidje baher unfere 
Bürbe, biefelbe juni Äbfdjluffe ju bringen. £infldjt*  
lid) ber Äoften hat 3iebiier 311 bewerfen, baf; biefelben 
eigentlich fein Opfer finb, wenn man in Betracht 
nimmt, baf; bei nur GO-70 Hörern jährlich eine 
Summe in Umlauf tarne, welche einem Gapital von 
40,000 fl. entjpridjt.

Bißecj jieht feinen Äntrag, ba berfclbe feinen 
Änflaiig gcfuiiben hat, jnriief. Doch bemerfe er, bafj 
bie JRepräfentanj nicht nur bie intelligente, fonbern 
auch ¡e»e arme Bolfsflaffe ju vertreten hat, welche 
von bem Beftanbe einer 9ied)töafabemie nichts weif;. 
Gö hanble fief) hier Iebiglid) nm ben .'Ruf. Diefer fei 
aber ein Vujruöartifel, wcldjer mit berartigen Opfern 
ju theuer bejaht wäre, llebrigenö meint .'Rcbner, baf; 
fich ber ginanjminifter mahrfcheiulid) recht freuen wirb 
ju hören, baf; eö eine Stabt gibt, welche ju finan*  
jicllen Opfern fo gerne bereit ift. Jpierauf führt JRebner 
ben Schluhabrechnungen entnommene 3¡fferit an, welche 
bie .Göhe ber in ber 3 huf nidjt unbebeutcnbcii Steuer*  
juid)Iäge, tRücfftänbe unb ber gröfitentheilö uneinfaffir- 
baren gorberungen u. f. w. angeben. 33er unter foldjen 
llmftänben ben ‘Biuth hat, bie Stabt noch weiter 311 
bclaflen — fährt fRebner fort — bem ifl ba;u ju 
gratuliren —

Die hierauf ftattgefunbene Äbftimmung refultirt 
bie Annahme beö BRajorilälö-Botumö.

Die Sifiung über bereu weiteren Berlauf wir 
nächfteiiö referiren, würbe Donnerftag fortgefent.

¿deine polififdje ^unbfdjau.
3nlanb Befanntlidj wuibe tubiuig .«offuth 

von bem Gjcglcber 23ahlbcjiifc jum IReid)Ötagö=3ib*  
geoibneten gewählt. 3ugleid) haben bie 23äl)ler ben 
Befcpluf; gefaflt, Äoffulh hievon bnrd) eine jalflreidje 
Deputation 311 verftänbigen unb ihn womöglich 
Jpeimfehr ju bewegen. Biontag traf nun ein leie*  
gramm Äoffuthö ein, iit weldjcin bie G3egleber Bürger 
gebeten werben, fie mögen fich öie vergebliche IBiühe 
unb Äoflen erfparen. ¿rofibein würbe aber beidjloffen, 
baf; bie Deputation fich 511 .«o|futij begeben folie, um 
ihm baö BRanbat ju überbringen. Die Äbreife ber 
Deputation ift auf ben 18. b. 3R. feftgefefct.

Äuölanb. Bejiiglid) ber orientalifchen «rage 
liegen noch immer bie wiebcripredjenbften 91 a<h» irfflen 
vor. Die Sßirrniffe fdjeinen burchauö nicht iljr Gnbe 
eereidjen ju wollen unb ftetö treten neue Berwicflun*  
geq in ben Borbergrunb.

Bon ber ani 4. b. 9JI. abgehaltcneit Äonftrcnj 
meldete man allerfeitö, fie werbe ¡ebenfalls bie lente 
fein. Die 'Pforte hat mit bewunbernöwerther 3äl)ig*  
feit an ihrem Stanbpunfte feftgehalten; anbcrerfeit4 
ermangelten aber auch bie Botfd)after ber 9.Räd)te 
nicht, ihre 'Propofitionen als nunmehr unmobifijirbar 
ju beflariren unb fo lag beim bie büftcre 3lusfid)t auf 
einen bevorftehenben Bruch in verhängnisvoller fRähe.

Drofcbcm war bie erwähnte Äonferenj, welcher 
Guropa mit fo banger Spannung cntgegenblicfte nicht 
bie Iepte, unb heute verlautet, baf; eine frieblidje 
Dranöaftion ber 'Parteien feineöwegö aufjer bem Bereiche 
ber SRöglichfeit liege. 3m Gegenteile gibt man fich 
ber Hoffnung hin, bah bie friedliche Söfung an 3'3ahr*  
fchcinlichfrit gewinne.

cíperies, öen 12. getaner.
Die 9Rittwoch=Si5ung bér flöbtifdjen Nepröfen*  

tan$, war in goige bér reichhaltigen Dageőorbnunq 
jaqlrettp befudjt unb bérén Berlauf in nidfl qewöljnli*  
epem 9Raf;e, interefjant.

erfter Neihe würbe, über Berorbnung beö 
SRinifteriumö beö 3nnern, bie fläbtifche Sanitätö*Gom=  
miflion emgeíeft unb jwar würben unter bem 'Präfi*  
btum beő Bürgermeiflerö au&cr ben ämtlidj Defignírteit 
(Dbernotar, Stabtpf)t)fifuö u. f. w.), goigenbe ju 9Rit*  
filtern gewallt: Dr. SZítuö SRoöánflfn, .«aniillo 
íötuetj, Sorlap, Äarboö unb .«ujmif,

ferner gelangte eine Berorbnung beő Cbergefpanő 
jur Berlefung, woburd) bie Stabt aufgeforbert wirb, 
bte betreffenben 'punfte ber neuen Stabtorbnung babin 
abjuänbern, bafj bie bíöfjer Iebenölänglid) gewählten 
Beamten ('Archivar ept.) non nun an ebenfaHö auf 6 
Satire ju wählen. — 3ugleid) wirb bemerft, baf; 
bie eventuell nicht wiebergewät)Iten Beamten auf 
eine Sdjabloöhaltung feinertet'Anfprüdje haben. Selbft*  
verftänblich werben burd) biefe Beflimmnng bie etwaigen 
!Ked)te auf Gnabengehalt, in feiner Söeife befdiräncft 
ober berührt.

Die Berorbnung wirb jur Äenntnifj genommen.
Die Bejfige unb Gebühren ber fläbtifcheu Beam 

ten, werben pro Sanner unb Februar votirt.
Apierauf gelangte bie grage ber SBiebereröffnung 

ber Gperiefer Nechtöafabemie jur Spradje unb würbe 
baö in Betreff ber verlangten Subvention abgegebene 
Gutachten ber ginanj*  unb juribiflhen Gommiffion, 
verlefen.

-In ben Berathungen beö 'Auöfchufleö nahmen 
unter bem ^)räfibium beö 23firgermeifterö, 13 SDiitglie*  
ber Dheil.

Die Gommiffion erflärt bie SBiebereröffnung ber 
'Atabemie einmüthig für wünfdjenöwerth. Apinfidjtlidj 
ber Subvention waren aber bie Änfidjten geteilt. 
Unb ¿war entfdjieb [ich bie SRajorität (fieben Stim­
men) für bie Bewilligung einer Subvention von jähr» 
liehen 1OOO fl. Da jebodj bie Gommiffion bie Ne*  
prafentanj nidjt für befugt hält ber Befdjluf;freil)eit 
fpäterer Nepräfentanjen vorjugreifen, fo wirb beantragt 
bie Subvention nidjt für immer, fonbern für bie 3eit 
von jehn 3ahren ju votiren. Dagegen unterbreitet bie 
9Rinorität (fedjö Stimmen) ein Separat*Botum,  wo» 
rin unter Hinweis auf bie ungünftige ginanjlage 
ber Stabt, beantragt wirb, ben früheren Befdjluf; 
ber Stabtrepräfentanj, woburd) eine Subvention von 
500 ff. votirt würbe, aufredjt ju erhalten.

An anberer Steile veröffentlichen wir fowohl bas 
Gutachten ber 9Najorität wie audj baß Scparat=Botum 
bem Söortlaute nadj unb wollen unö fjier nur auf 
ben Berlauf ber fich baran fnüpfenben Debatte be*  
fchränfen.

Nepräfentanj BiHecj beantragt, bie Berhanblimg 
unb Befd)Iuf;faffung über biefen ohnehin nicht preffanten 
Gegenftanb ju vertagen, refpeftive ber neu ju fon*  
flituirenben Nepräfentanj vorjubehalten, fd)on umfo» 
mehr, ba Nebncr eö auö eigener Grfaljrung wiffe, bah 
baö gorciren biefer grage in vielen .«reifen eine ge= 
wiffe Aufregung hervorgerufen hat. (Apört!) Bei ben 
SBahlen pflegen nämlich in ben meiflen gällcn ver*  
fdjiebene, unb unter anbern namentlich auch perfönlidje, 
gntereffen jufammenjuwirfen. Nebncr ftaltc eö baher 
fdjon audj auö biefem Grunbe nicht für opportun, 
bie vorliegenbe grage fd)on jeßt enbgültig ju ent*  
fdjeiden.

Äubinpi jdjmeidjelt fief) nicht baniit, baf; feine 
Sßorte bie Gntjd)eibung herbeiführen werben. Gr faun 
fid) aber mit bett Slnfidjtcn beö Borrebnerö nid)t für 
einverftanben erflären, benn er h“Ue bie gegenwärtig 
berathfchlagcnbe Nepräfentanj ¡ebenfalls für berechtigt, 
baö Gutachten ber Gommiffion, welche auö berer SRitte 
entfenbet worben ift, ju acceptiren ober ju verwerfen.

Uebrtgenö ift cö nicht bie Summe, welche hifr 
in erfter Neihe tnö Gewicht fällt fonbern bie mora*  
lijche Stüpe, welcher bie Sache baburd) theilbaftig 
gemacht wirb, bah fi<h bie <Stabt berfelben nach Äräf« 
ten annimmt. Gr empfiehlt baher bas Boiuin ber 
SRajorität jur 'Annahme.

Nepräfeutant ApoHänber: 9lid)t über bie Stage 
ber Nechtöatabemie will ich jprechen, benn biefe bebarf 
feiner Sntcrprefation; fonbern^ über bie 2(rt unb Sßcife, 
wie bie grage von einer Seite hier aufgenommen 
worben ift. „Bange machen gilt nicht," fagt ein altes 
Sprichwort. 3ßir haben bttrdjauö feine llrfadje unö 
vor irgend einer Aufregung ober gar Gmeute ju 
fürchten. 3<h bin eitt alter 9Rann, aber ich fürchte 
mich nicht. Die Sache ju vertragen, wäre eine 
Schwäche, benn wir 'Achtuubvierjig fönnen unö getrofl 
fo viel Berflanb jumuthen, um bie foweit gediehene 
grage ju löfen. 3Saö bie 9Rotive beö Separat*Botumö  
anbelangt, fo ift eö leibet wahr, bah unferc Stabt arm 
ift; aber földje Bettler find wir noch immer nicht, 
bah unö 500 fl. glücflidj ober unglütflidj machen 
föunten. 'Auch ift rö auffallend, bah baö Separat*  
Botum für 500 fl. einen gonb fennt, währenb baö*  
’elbe für bie weiteren 500 fl. einen földjén burdjauö 
nicht auöflnbig machen fann. Nebner ftimme baher 
bem Botum ber SRajorität bei. (Éljen.)

Dhattadjr aber ift, baf; bie Bot»djafterfonferenj 
in Monitantinopel noch immer ju feinem enticheibenbeii 
Befdjluffe gefommen ift.

lieber bie^ Sipung vom 8. b. SR. meldet bie 
„91. Ar. 'Pr." Aolgenbeö: Vorb Saliöburij trat mit 
einer Darlegung hervor, burd) wcldje er ben Kollegen 
am grünen Difdje unb fpcjiell ben Bertretern ber 
'Pforte fiar machte, baf; fid) bie lebten mobifijirten 
.ftonferenjvorfd)läge falt gar nicht von ben befannten 
Änträgen Gail Derbifö unterfdjeiben, auf Grunb bereit 
bie .«onferenj überhaupt ju Staube gefommen unb 
welchen feine^eit bie 'Pforte ihre 3uftimmung gegeben. 
Sowohl Safuet 'Pafdja alö Gbhein 'Pafd)a pflichteten 
ber Darlegung beö 9-Rarquiö of Saliöburij bei. So 
würbe nicht nur bas Gingehen in eine Diöfuffion er*  
möglid)t, fonbern biefelbe fofort auf ein Gebiet ver» 
pflanjt, auf welchem fidj ber 33eg ju einer Bcrftän*  
bigung alöbalb ranb. 3u ber Dijat würbe bereits über 
einige wichtige, bisher lehr flreitige fünfte eine prin- 
jipiellc Ginigung jwifdjen ben Bertretern ber 'Pforte 
unb ben übrigen .«onferenjmitgliebern erjielt. Der 
BRarquiö von Salisburi) würbe in biefer Äonferenj*  
fifiung namentlich aud) von ben öfterreidjifdteungariicheii 
Bevollmächtigten unterftüpt. Äud) eine 'Parifer De- 
pefchc ber „3nbepenbance Beige" beftätigt baö 3luf= 
treten Saliöbunj’ö, ber in ber Ä'onferen; eine Den!*  
fdjrift vorgetragen hat, um ju beweifen, baß baö 
'Programm ber .«onferenj mit ber von Gnglanb vor*  
gefchlagcnen Äonferenj=Bafiö übereinftimme.

Weniger frieblid) lautet eine Vonboner Depefdje 
vom 9. b. 9R. weldje melbet, baf; baö bortige aus­
wärtige Ämt unb bie türfifdje Botschaft 3ufolge ihrer 
neueften Stambuler Depefd)en erachten, baf; bie Äon*  
ferenj hoffnungöloS gefdjeitert ift. Äuch ift von Be= 
beutung, baf; ber ruffifd)e biplomatiiche Ägent in 
Bufureft, Baron Stuart, telegraphifdj in'ö ö;aupt= 
quartier nach Äifchinew berufen worben ift. Die po= 
litifche Ätmoöphäre ift eben nod) flhwül, unb nament*  
lieh in ^Rumänien neueftenö fehr bcbenflid) geworben 
Der Äonflift mit ber 'Pforte hat noch feine 9Rilberung 
erfahren. — Die Veidjen ber bei DjuniS Gefallenen 
werben erft jept burd) bie in bie Dörfer jurüefgetehr*  
ten ferbifchen Bewohner gegraben.

3n ¡Ruflíanb foll bie heirfchcnbe Stimmung, ber 
Regierung manche Sorgen bereiten unb wirb barüber 
Aolgenbeö gefdjriebcn:

„Die Symptome innerer lli^ufriebenheit bereiten 
ben ruffifchen Staatsmännern ichwere Sorgen. Die 
jProflamirung ber Berfaffung für bie Dürfet — bie*  
felbe mag nun burdjführbar fein ober nicht —erweift 
fich alö ein fehr bcbcutfanter Schadjjug ber 'Pforte. 
Gr äuflert ¡eine SBirfung weniger barin, baf; man fich 
in jenen .«reifen, welche bie Sorge um bas Scfjicffal 
ber Ghriften in ber Dürfet oftenfibel wenigftenö auf 
ihre gähne gcfchricbcti, beruhigter jeigt, alö vielmehr 
barin, baf; man wegen bet in .'Rufjlanb felbft aufge*  
tauchten 3'3iinfd)e nach einer Bcrfaffung beunruhigter 
geworben. Gö bämmert ben Herren in St. 'Petersburg 
auf, alö ob bie 3eit nicht fern wäre, wo auch ber 
ruffifchen Bevölferung fonftitutionelle ¿ugeftänbniffe 
werben gemacht werben niiiffen, unb alö ob bie Dage 
Nufflanbö alö einjigen abfolutiftifchen Staates in Guropa 
gcjählt wären. Noch vor einigen Sßodjen hätte man 
burd) eine Äftion nach Vluflen ber Bewegung im 3nnern 
•Verr werben főimen, feilte ift bieö nicht mehr ber 
A«H, beim bie Äriegöluft ber Bevölferung, noch mehr 
aber ihre DpferwiQtgfeit ift ftarf in ber Abnahme be*  
griffen."

Der ,,'Pol. .«orr." wirb auö Difliö vom 28. 
Dejember acmelbet, baf; im Äaufafuö, ba bie 'Pforte 
bie ÄuSfuljr von Gerealien auö Dürfifch=Ärmenien 
verboten hat, empfinblidjer 9Rangcl henfdfl, äem man 
baburd) ab3uhelfcn fud)t, baf; Gctreibc auf bem Seewege 
auö Sübrufilanb bahingebradjt wirb. 3Benn nun ber 
Ärieg jwifd)cn ber 'Pforte unb Nufelaub ausbred)eit 
ollte, fo wirb felbflver|tänblidj ber Seeweg abgefdjtiit*  

ten unb bie fogenannte faufafüdje Ärmce auf beit Apun*  
ger angewiefen fein.

Ginen fptechenben Beweis für ben unfertigen 
3uftanb ber ruffifchen äßehrfraft liefert bie Dhatfadje, 
baf; mau im Äaufafuö bereitö 3ur Bilbnug einer auö 
jwölf .'Regimentern befteljenbcii grciwilligeii.üegion fdjrei*  
ten muffle. 3n Guropa ift befanntlidj bie Bilbung 
von Arciwiüigeii bie Ultima ratio eineö befiegten 
Staates. ö

Unter ben mohaniebanifdjen Bergftämmeit wirb 
hingegen ftarf ge¡d)ürt. Die Negierung hat Äenntnifj 
bavon erlangt, baf; vier auö bem Äuölanbe gefommene 
'Perionén, welche fich einer großen 'Popularität unter 
ben BRohainebanern ber 'Provinj erfreuen, ein ganjeS 
9lep von revolutionären Äomiteö organifirt haben 
Diefe vier Häupter ber Agitation finb: Äafi=9Ral)om, 
ein Sohn beö verftorbenen Sdjannfl; ber hier wohl*  
befannte fabarbinifdje gürft 9Ruffa Äarbudjoff; ein 
Dfchetjchenjen^äuptling, Sadulial); cnblidj Dberft 
9Rurtuö=9lli, welcher unter Sthamyl beffen Neiterfdjaa» 
ren befehligt hat. ißie verlautet, finb biefe 'Agitatoren 
erft fiirjlid) im Banben eingetroffen unb folien fie an» 
fehnliche Gelbmittel jur Betreibung ber 'Agitation mit*  
gebracht haben.

iage$nenigßeifen.
Taö Gonrcrt'Programm ber grau Sophie SRenter 

unb bes Ferrit D. 'Popper, welches wir Ie^t^in ju ver­
öffentlichen verfprachen, ifl folgenbermafjen jufammen*  
geftellt: 91r. 1. Sonate, ©pus G9. für Glavier unb 
Gello, v. Beethoven (vorgetr. v. Sophie SRenter unb 
'Popper). 'Nr. 2. Göncért in G»moH, von popper 
(vorgetr. D. 'Popper). Nr. 3. a) Gigue (G*bur),  von 



azonban a fürdőfelügyelőség ama szcllemdus ötletre 
jött, a fürdő látogatottságát a kővetkező felragaszok 
által emelni: „Emlitósre érdemes, hogy jegyző­
könyvileg kimutathatjuk, miszerint a sennfeldi für­
dőben, fennállása óta, egyetlen egy ember sem 
halt meg.-

¿Eperies, öen 12. Männer.
¡Die Dlittwodj*Sigung  ber ftäbtifdjen Nepräfen*  

•t?ar -n reichhaltigen ©ageßorbnunq
3^lretd) befudjt unb bérén Berlauf in nidjt qewöhnlí*  
egem SDiafse, intereffant.

3n erfter Neihe wurde, über Berorbnttng beß 
Dhntfteriumß beß 3nnern, bie fiäbtifdje Sanitätß=Gom= 
mif|wn eingelegt unb jwar würben unter bem präfi*  
bmm beß Bürgermeifterß aufjcr ben ämtlid) ©efignirteit 
(Dbernotar, Stabtphhfifuß u. f. w.), golgenbe ju Dlit*  
gltebern gewählt: ©r. ©ituß Dloßanflfy, Äamillo 
iBiUtcj, Sarlat), Äarboß unb Äujmif.

ferner gelangte eine Berorbnung beß Öbergefpanß 
jur Berlefung, woburd) bie »Stabt aufgeforbert wirb, 
bie betreffenden punfte der neuen Stabtorbnung bahiit 
abjuänbern, bat; die biöfjer lebenßlänglid) gewählten 
Beamten (Archivar egt.) non nun an ebenfalls auf 6 
3abre ju wählen. — Bugleich wirb bemerft, baf; 
bte eventuell nidjt wiebergewählten Beamten auf 
eine <Sc^abIoéf)aItung fcinerlei 5?infprüd)e haben. Selbft*  
verflänblich werben durch biefe Beftimmung bie etwaigen 
JJiedjte auf Oönabengetjalt, in feiner Söeife befcfiräncft 
ober berührt.

S)ie Berorbnung wirb jur Äenntnifj genommen.
5)ie Bejüge unb Gebühren ber ftäbtifcheu Beam­

ten, werben pro 3änner unb Februar votirt.
Apierauf gelangte bie grage ber Sßiedcreröffnuttg 

ber Gperiefer_Ned)tßafabemie jur Sprache unb würbe 
baß in Betreff ber »erlangten Subvention abgegebene 
Gutachten ber ginanj*  unb juribiflhen Gommiffion, 
verlefen.

Sin ben Berathungen beß SluÖfdjuffeS nahmen 
unter bem Präfibium beß Bürgermeifterß, 13 Diitglie- 
ber ©heil.

5)ie Gommiffion erflärt bie ißiebereröffnung ber 
Slfabemie einmütflig für wünfdjenßwerth. Apinfichtlich 
ber Subvention waren aber bie Slnfichten geteilt. 
Unb jwar entfehieb fiefl bie Niajorität (fieben Stim­
men) für bie Bewilligung einer Subvention von jähr­
lichen 1OOO fl. ©a jebod) bie Gominiffion bie Mie 
präfentanj nidjt für befugt hält ber Beid)Iuf;freil)eit 
fpäterer Nepräfentanjen vorjugreifen, io wirb beantragt 
bie Subvention nid^t für immer, fonbern für bie Beit 
von jeljn Bahren ju votiren. ©agegen unterbreitet bie 
Dlinorität (fed)ß Stimmen) ein Separat=Botum, wo» 
rin unter £inweiß auf bie ungünftige ginanjlage 
ber Stabt, beantragt wirb, ben früheren Befd)lufl 
ber Stabtrepräfentanj, woburd) eine Subvention von 
500 fl. votirt würbe, aufrecht ju erhalten.

Sin anberer Stelle veröffentlichen wir fowofll baß 
Gutachten ber Diajorität wie auch baß Srparat=Botum 
bem Sßortlaute nach unb wollen unß hier nur auf 
ben Berlauf ber fid) baran fnüpfenben ©ebatte bc= 
fchränfen.

Nepräfentanj Billecj beantragt, bie Behandlung 
unb Befchluflfaffung über biefen ohnehin nicht preffanten 
Gegenflanb ju vertagen, refpeftive ber neu ju fon- 
ftituirenben Nepräfentanj vorjubehalten, fchon untfo» 
mehr, da .'Redner eß auß eigener Grfahrung wiffe, bah 
baß gorciren biefer grage in vielen Äreifen eine ge= 
wiffe Slufregung hernorgerufen hat. (Aport!) Bei ben 
SBahlen pflegen nämlich in ben meiflett gätten ver= 
fdjiebene, unb unter anbern namentlich auch perfönlidje, 
Sntereffen jufammenjuwirfen. Nebnet halte eß daher 
fchon auch auß biefem Grunde nicht für opportun, 
bie vorliegende grage fchon jegt enbgültig ju ent= 
fcheiben.

Äubinyi fchmeidjelt fid) nicht bamit, baf; feine 
Söortc bie Gntfdjeibung herbeiführen werben. Gr fann 
fid) aber mit ben SInfidjtcn beß Borrebnerß nicht für 
einverftanben erflären, benn er halte bie gegenwärtig 
beralhfchlagenbe Nepräfentanj jebenfallß für berechtigt, 
baß Gutachten ber Gommiffion, welche auß derer Diitte 
entfenbet worben ift, ju acceptiren ober ju verwerfen.

Uebrigenß ift eß nicht bie Summe, welche h’er 
in erfter Net’he inß Gewicht fällt fonbern bie ntora*  
lifdje Stüjje, welcher bie Sache dadurch theilhaftig 
gemacht wirb, bah fid) bie Stabt berfelben nach Ätäf*  
ten annimmt. Gr empfiehlt baher baß Boiiint ber 
Diajorität jur Sinnaljme.

Nepräfentant ApoHänber: -Richt über bie grage 
ber Nechtßafabemie will ich fpredjen, benn biefe bedarf 
feiner 3ntcrpretation; fonbern über bie Sírt unb Sßeife, 
wie bie grage von einer Seite hier aufgenommen 
worben ift. „Bange machen gilt nicht," fagt ein altcß 
Spridjwort. 28ir haben burdjauß feine llrfache unß 
vor irgend einer Slufregung ober gar Gmeute ju 
fürchten. 3<h &in ein alter Diann, aber ich fürchte 
mich nicht. ©ie Sache ju vertragen, wäre eine 
Schwäche, benn wir Sld)tuiibvierjig fönnen unß getrofl 
io viel Berflanb jumuthen, um bie foweit gediegene 
«rage ju Iöfen. 28aß bie Diotive beß SeparaGBotumß 
anbelangt, fo ift eß leiber wahr, bah unferc Stabt arm 
ift; aber folche Bettler finb wir noch immer nicht, 
bah unß 500 fl. glücflidj ober unglücflich machen 
fönnten. Sluch ift eß auffallend, bah baß Separat*  
Botunt für 500 fl. einen gonb fennt, währenb baß*  
kibe für bie weiteren 500 fl. einen földjén burchauß 
nicht ausfindig machen fann. Nebnet flimme baher 
bem Botum ber Diajorität bei. (Éljen.)

Afeitte pofitifdje ^ttnbfdjau.
Bnlanb. Befaitnllid) wutbe Vubwig Äoffuth 

von bem Gjeglc'ber 28ahlbejiite junt flleid)ötagß*Slb=  
geoibneten gewählt. Bugleich haben bie 28äljlcr ben 
Skfdjluf; gefaflt, Äoffuth h'coon bittet) eine jaljlreiche 
©eputation ju verftänbigen unb ihn womöglich jur 
Jpeimfehr ju bewegen. i.Rontag traf nun ein ©eie*  
gratnin Äoffuthß ein, itt weldjem bie Gjegleber Bürget 
gebeten werben, fie mögen fiefl bie verg'eblidje flRithe 
unb Äoflett erfparen. tro^bein würbe aber beidjloffen, 
baf; bie ©eputation fich ju .Hoffutl) begeben folle, um 
ihm baß 9Raiibat ju überbringen, ©ie Slbrcife ber 
©eputation ift auf ben 18. b. 3R. feftgefefct.

Slußlanb. Bejiiglid) ber otieiitalifdjcii Biage 
liegen noch immer bie wiebcrfpred)cnbflen fRachridjIctt 
vor. ©ie SBirrniffe fc^etnen burchauß nicht iljr Gnbe 
cereichen ju wollen unb fletß treten neue Berwicfluit*  
get) in ben Borbergrunb.

Bott ber ant 4. b. abgehaltcneit Aonftrcnj 
meldete man allerfeitß, fie werbe jebenfallß bie lerde 
fein, ©ie 'Pforte hat mit bewunbernöwerther Bähig*  
feit an ihrem Stanbpunfte feftgehalten; attbererfeitß 
ermangelten aber auch bie Botfchafter ber fTRädjte 
nicht, ihre 'Proportionen alß nunmehr unmobifijirbar 
ju betlariren unb fo lag beim bie büflere Slußfidfl auf 
einen bevorftehenben Bruch in verhängnisvoller fRähe.

©rojjbem war bie erwähnte Äonferenj, welcher 
Guropa mit fo banger Spannung cntgegenblicfte nicht 
bie legte, unb heute verlautet, baf; eine frieblicfle 
©ranßaftion ber 'Parteien feineßwegß aufler bem Bereiche 
bet fWöjlichfeit liege. 3m Gegenteile gibt man fich 
ber Hoffnung ^in, bafl bie friedliche göfitng att S8ahr= 
f<heinltd)tot gewinne.

JRuber hat jur Grqänjung beß Separat=Botumß 
nodj «olgenbeß ju bemerfen.

©ie ginanj*Gommiffion,  welcher bie Slngelegen*  
heil jur Begutachtung jugewiefen würbe, hatte in Gc» 
mähbeit ihrer Slufgabe, nur bie finanjielle Seite ber 
eadjc inß Sluge ju faffen. Unb indem fie bieß tf)at, tjat 
fte ftd) bewogen gefühlt ben früheren auf eine Sub*  
vention von 500 fl. lautenben Befd)Iuh jur Slufrecht« 
baltung ju empfehlen, weil biefe Summe nod) auß 
bem Slormal-Ginfommen ber Stabt beftritten werben 
fann. ©en fRugen einer .vod)id)ule einer fo intclligen 
ten Berfammlung vorbemonftriren ju wollen, biefe 
Gülen nad) Sltben tragen. fRebncr mache aber barauf 
auhnerfiam, bah wo 500 fl. vorhanben fiitb, nicht aud) 
gleich 1000 fl. notbwenbigjrweife vorhanben finb, wie 
auch nicht auher Stdjt jn laffen ift, baf; eß fid) eigeutlid) 
um nicht weniger alß 10,000 fl. banbelt. Unfere Sluf*  
gäbe unb 'Pflicht ift in erfter Sinie beit Slnforberimgcn 
beß Gejefeeß ju genügen, ©ie allgemeine Schulpflii» 
tigteit i|t gciiplich außgeiprochcit. 'Run ift eß aber 
eme erwiefene ©batfadje baf; iit unferer Stabt bérceit 
nicht einmal bie .pälfte ber Schulpflichtigen bie GIc*  
mentarfchulejefuchcn. ©ie Slufnaljmc unb ber Unter*  
richt biefer Sämmtlichen, wirb neue Slußlagen vertir*  
fachen, bemjufolge eine weitere Belüftung in balbiger 
Slußfidjt ift. Sluch ift für ben SBiebereröffnungßfall 
ber Slfabemie auf eine jai)lreicbe grequenj feineßwegß 
ju rechnen, ba bie frühere fo giinftige Babl ber .fyötcr 
unjiveifelljaft bem Umftanbe jujufd)reiben war, baf; ber 
Gurfuß hier bloß jwei Bahre umfahte. Gß ift alto 
nicht ju gewärtigen, baf; ber Berfehr in ber Stabt in 
(Böige ber eventuellen Söiebereröffnung, gewinnen würbe.

'Pobh£rant)i fRanbor gefleht, baß er auß bem 
verlefenen Separat-Botum nichts lernte. 3m Uebrigen 
halte er fiefl für beredjtigt im Bntereffe ber Sluctorttät 
ber gegenwärtigen tRepräfcntauj jene Bumuthung jurücf*  
juwetfen, berjufolge eß rathfam erfdjeinen füllte, bie 
Befchluhfaffung aufjufchicben. ©ie Sache auf brei 
SRonate h'naußjufchiebcn, wäre gleidjbebcutenb mit 
einem Sluffcflube von einem ober gar jwei Bahren ©ie 
Slufleruitg wonach bie Sadje in gewiffen Arcifen Stuf*  
regung erregt haben foll ; ift für bie intelligenten Gin*  
wohtter ber Stabt feineßwegß fd)meid)elhaft. Gß 
tonnte hier mir von irregeführten Äreifett bie JRebe fein. 
SÖir haben bie Sad)e initiirt; eß erheifdfle baher unfere 
Söiirbe, biefelbc junt Slbfdjluffe ju bringen. Apinficht*  
lid) ber Aoflen hat JRebiier ju bemerten, baf; biefelbcn 
cigentlid) fein Opfer finb, wenn man in Betracht 
nimmt, baf; bei nur 60-70 Jpöreru jährlid) eine 
Summe in Umlauf fänte, welche einem Gapital von 
40,000 fl. entfpridjt.

Billecj jieht feilten Slntrag, ba berfelbe feinen 
Sinflang gefuttben hat, jnriitf. ©od) bemerte er, baf; 
bie fliepräfentanj nicht nur bie intelligente, fonbern 
aud) jene arme Bolfßflaffe ju vertreten flat, welche 
von bem Beftanbe einer 'Jlechtßafabentie nidflß weif;. 
Gß hanble fid, hier lebiglid) um ben .'Ruf. ©iefer fei 
aber ein Vnxußartifel, Weldjer mit berartigen Opfern 
jn tljeucr bejahlt wäre. Uebrigenß meint iRebner, baf; 
fid) ber ginanjminifler wahrfcheinlid) recht freuen wirb 
ju hören, baf; eß eine Stabt gibt, welche ju finan» 
jicllcn Opfern fo gerne bereit ift. .hierauf führt JRebner 
bett Sthliiflabrechnungen entnommene Biffent an, welche 
bie .cöhe bet in ber 3hat nidfl linbebeutenben Steuer*  
jufdjläge, JRücfflänbe uttb ber gröütentheilß utteinfoffir*  
baren gorberungen u. f. w. angeben. 28er unter foltéit 
Umflänben ben SRutl) hat, bie Stabt noch weiter ju 
bclaften — fährt IRebttcr fort — bem ifl ba;u au 
gratuliren. —

©ie hierauf ftattgefunbene Slbflimmung refultirt 
bie Slnnahme beß 3Rajoritätß=Botumß.

©ie Sifjuttg über bereu weiteren Berlauf wir 
nädjftenß referiren, würbe ©onnerftag forfgefevt.

©hatiache aber ifl, baf; bie Bot’chafterfonferenj 
in Äonftantinopel nod) immer ju feinem enticheibenbeii 
Befchluffe gefommen ifl.

lieber bie^ Siguitg vom 8. b. '1R. melbet bie 
At. 'Pr." Bolgenbeß: Vorb Salißburi) trat mit 

einer ©arlegung hervor, durch wcldje er ben Aollcgen 
am grünen ©i)d)e unb fpejiell ben Bertretern ber 
'Pforte flar machte, baf; fidj bie legten mobifijirten 
.ftonferetijvorfchläge faft gar nicht von ben befannten 
Slnträgen Gail ©erbij ß unterfdjeiben, auf Grunb bereu 
bie Äonferenj überhaupt ju Staube gefommen unb 
welchen feinerjeit bie "Pforte ihre Buftimmung gegeben. 
Sowohl Safvet 'Pafcha alß Gbljem "pafcha pflichteten 
ber ©arlegung beß Diarquiß of Salißburi) bei. So 
würbe nicht nur baß Gingehen in eine ©ißfuffioit er*  
möglidfl, fonbern bieielbe fofort auf ein Gebiet ver« 
pflanjt, auf welchem fid) ber 28eg ju einer Berftän*  
biguug alöbald faitb. Bit ber ©hat wurde bereitß über 
einige wichtige, bißher lehr ftreitige Punfte eine prin- 
jipielle Ginigung jwifdjen heu Bertretern der 'Pforte 
unb beit übrigen Aonferenjmitgliebern erjielt. ©er 
Diarquiß von Salißburi) würbe in biefer Äonferenj*  
figung namentlich aud) von ben öflerreichifch*uitgariid)eii  
Bevollmächtigten unterflögt. Sluch eine parifer ©e» 
pcidje ber „Bnbepenbanee Beige" beftätigt baß Sluf*  
treten Salißbitru'ß, bet iit ber Äonferenj eine ©enl*  
fdjrift vorgetragen hat, um ju beweifen, baf; baß 
'Programm ber Äonferenj mit ber von Gitglanb vor*  
gefchlagcncn Äonfercnj»Bafiß übereinftimme.

SBeniger frieblid) lautet eine Kubaner ©epefdje 
vom 9. b. 9R. weldje melbet, baf; baß dortige auß*  
tvärtige Slmt unb bie türfiidje Botfchaft jufolge ihrer 
neueften Stambuler ©epefd)en erachten, baf; bie Äon*  
ferenj hoffnungßloß geidjeitert ift. Sluch ifl von Be= 
beutung, baf; ber ruffifefle biplomatiidje Slgcnt in 
Bnfureft, Baron Stuart, telegraphifd) inß Apaupt*  
quartier nach Äifchinew berufen worbeit ift. ©ie po= 
litifdK Sltmoßphäre ift eben noch fchwül, und nament*  
lieh in ^Rumänien neuefteiiß fchr bebcnflidh geworben, 
©er Äonflift mit ber Pforte hat noch feine DRilberung 
erfahren. — ©ie Veicflen der bei ©juniß Gefallenen 
werben erft jept durch bie in bie ©örfer jurücfgefeljr» 
ten ferbifchen Bewohner gegraben.

Sn iRufllanb foll bie f)etrfd)enbe Stimmung, ber 
Negierung manche Sorgen bereiten unb wirb darüber 
Bolgenbeß gefd)rieben:

„©ie Symptome innerer llujufriebcnheit bereiten 
beit ruffifdjen Staatßmännern idjwere Sorgen, ©ie 
proflamirung ber Berfaffung für bie ©ürfei — bie*  
felbe mag nun bttrdjführbar fein ober nicht — erweift 
fich °lö ein Jehv bebcutfamer Sdjacljjitg ber Pforte. 
Gr äufiert feine 28irfung weniger barin, baf; man fich 
in jenen Äreifen, tveldje bie Sorge um baß Scfjicffal 
ber Ghriften in ber ©ürfei oftenfibel wenigflenß auf 
ihre gähne gefchricben, beruhigter jeigt, alß vielmehr 
barm, baf; man wegen ber in .'Rufllanb felbft aufge*  
tauchten 28iinfd)e nad) einer Berfaffung beunruhigter 
geworben. Gß hämmert ben Herren in St. Petersburg 
auf, alß ob bie Beit nid)t fern wäre, wo auch ber 
ruffifdjen Bevölferung fonflitutioneile Bugcftänbniffe 
werben gemacht werben miiffen, uttb alß ob bie ©age 
Nuf;lattbß alß einzigen abfolutiftifchen Staateß in Guropa 
gewählt wären. Nod, vor einigen 2ßochen hätte man 
bttreh eine Slftion nach i»cr Bewegung im 3nnern 
A>err werben fönneu. feilte ift bieß nid|t mehr ber 
gall, beim bie Ärieaßlufl ber Bevölferung, noch mehr 
aber ihre ©pferwilligfeit ift flarf iit ber Slbnaljme be*  
griffen."

©er „pol. Morr." wirb auß ©ifliß vom 28. 
©ejember gemeldet, bafj im Äaufafuß, ba bie Pforte 
bie Slußfuhr von Gerealien auß ©ürfifdj*3lrmenien  
verboten hot, empfindlicher Diangcl ^errfcht bem man 
baburd) abjuljelfen facht, baf; Getreide auf bem Seewege 
auß Sübruf;lanb bahiitgebradjt wirb. SBenit nun bet 
Ärieg jwifchen ber 'Pforte und Nufflanb außbredjen 
ollte, fo wirb felbflüerflättblidj der Seeweg abgefdjnit*  

ten ttnb bie fogenannte faufaftfdje Slrntce auf bett Apun*  
ger angewiefen fein.

Gitten fprethenben Beivciß fúr ben unfertigen 
Buflanb her ruffiidjeit Sßehrfraft liefert bie ©hatfadje, 
baf; matt int Äaufafuß bereitß jur Bildung einer auß 
jwölf ^Regimentern beflehenben greiwilligeifSegion fd)rei= 
ten mufjte. Sn Guropa ifl befanntlich die Bildung 
von greiroiHigeit bie Ultima ratio eiiteß befiegten 
Staateß.

Unter ben mohamcbanifchcn Bergflämtneit wirb 
hingegen flarf geid)ürt. ©ie Negierung hat Äenntnifj 
davon erlangt, baf; vier auß bem Slußlanbe gefommene 
'Perionén, welche fiefl einer groflett Popularität unter 
ben 3Roi)ainebanern ber Provinj erfreuen, ein ganjeß 
Neg von revolutionären Äomiteß organifirt haben 
©iefe vier Apäupter ber Slgitation finb: Äafi*9Rahom,  
ein Sohn beß verflorbenett Sdjamt)l; ber hier wohl*  
befannte fabarbinifche gürft Dluffa Äarbudjoff; ein 
©i(het|cheiijen=ApäuptIing, Sabullat); endlich öberfl 
')Rurtuß*Slli,  welcher unter Sd)atni)l beffen Neiterfdjaa» 
rett befehligt hat. 5ßie verlautet, find biefe Slgitatoren 
erft fürjlidj im fanden eingetroffen unb füllen fie an» 
fchnlidje Geldmittel jur Betreibung der Slgitation mit*  
gebracht haben.

^agesneuigßeifen.
©a« Goneert^prograntm ber grau Sophie Dientet 

und beß £>errn ©. popper, weicheß wir legten ju ver» 
öffentlichen verfpradjen, ifl folgenbermafjen jufammen*  
geflellt: Nr. 1. Sonate, ©puß 69. für Glavier unb 
Getto, v. Beethoven (vorgetr. v. Sophie Dientet unb 
popper). Nr. 2. Göncért in G»mott, von Popper 
(vorgetr. ©. popper). Nr. 3. a) Gigue (G*bur),  von



(Dlozart b) (Rocturen, von Ghopitt c) (Dlazurfa (©-bur), 
von Ghopin d) (Dlajurfa (Gi^moll), von Ghopin e) 
Grlfönig. von ©chubert'-Vifet, (vorgetr. v. ©ophie (Dien*  
ter). (Rr. 4. a) ©ennabe, von 'Pepper b) D.Rajurfa, 
von popper c) ©u bift bie (Ruhe, von ©djubert d) 
Sim ©pringbrunnen, von ©avibotT (vorgetr. v. ©. 
popper). Dir. 5. parapljra’e, (£ochzeitömarfch unb 
GIfenreigen auá bem „©ommernadjtötraum" von 
(Dienbelö’ohn=Siht (vorgetr. v. ©ophie D.Rcntcr). Dir. 6. 
gantafie für Sioloncell, von ©ctvaiu (vorgetr. v. ©. 
popper).

Grploftott. 3n ber Aulgutiifabrif bei Alsó- 
Sebes h^t am 11. 1. DR. nach 3 Uhr früh eine Gr« 
plofion ftattgefunben. ©ie paefhiitte ift zufolge plafenv 
beu ©fenő in Sranb geraden, unb mit bent barin 
bcfinblichen Dlitroglpjcrin unb ben eben gepadteii 
gulguritpatronen in bie Suft geflogen. Gilt Slrbeiter, 
Sater von jwei Äinbern ift babéi verungliidt. ©er 
bebeutenbe Sorratl) fertiger Sßaare blieb unberührt, 
©ie gabrifation crleibet nur tűrje Unterbrechung, ©er 
©(haben bürfte fid) aut 1000 fl. belaufen.

Gin „tobter DRann" lag vorgeftern Slbenbö in 
ber Dlälje beö Gerid)tähof-®ebäubeö — idjwerbetrunfeii 
im Alottje beS ©rottoirö, umgeben von einer ©d)aar 
„fdjlimmcr Síiben," bie fid) über bie tragitomifdje 
©ituation beS Gefallenen luftig machten, ©ie Gaffe 
war voller Diebel unb biefer Umftanb mochte ben 
Setrcffenbeit veranlagt haben, fid) glcid)crweife ¿u be= 
nebeln, benn wabrfdjeinlid) bad;te er io, bafj baS, waö 
bem (Dlonat Januar nicht bervgiit, einem armen (Dlanite 
enblich auch nicht jur Ungierbe gereichen bürfte.

„£) (Dlenfdj! (Dienfd)! — fingt ein bcut’djcr 
©idjter — waö bift bu, wenn bu io im ©tragen« 
tothe liegft!

Xcr
ftaltet am

Gin
in unferer

Xie

ii
piefige woplthätige graueiivcrciit voran« 
3 Februar ein prümenabe«Goncert. 
3(nőfunftő«8úreau füll wie wir vernehmen, 
©tabt bemnädft eingerichtet werben, 
greife beö petroleunto folien — wie ju 

vernehmen ift — bemnädjft enblid) mäßiger werben.
Dluf weldjc SBeifc bei uitö bao Giftcrucuwaffer 

verbeffert wirb, ©ie Giftcnien würben bei unb, um 
baö SSaffer vor bem Gcfiieren 511 fd)ü|)en, zu Slnfang 
ber SBinter=©aiion mit — ©üngcrljaufen belegt, ©er« 
artige DRaf;regelii ent'predjcn eleuiowcnig ben Slnfor« 
berungen ber ©anität, wie jenen ber Siftljetif. ©tait 
bem erwähnten (Diaierial füllte jebenfallő gewohnlídjeő 
© trop 3U biefen Swedcit venu nbet werben.

Sluö Liebe zur Gattin unb juin — Sranntwcin. 
SDclcpe von beiben bie ftärfere war? SSer tonnte bieö 
entleiben ! — Genug an bem, bafe geftern in ber 
Dlähe beS ©tabthauieö ein förmlicher Sluflauf ftatt« 
fanb, welcher burd) folgcnbe ©eene veranlagt würbe.

Gin SDeib hatte fid) in einem am e^auptplajje 
befinblidjeii Gefdjäfte z« „tcdjuifchen" Swedeu eine 
^laiche ©pirituS getauft, ©ie am piape poftirten 
propinationö=©iener bemerften bieö unb entriffen bem 
Sßeibe bie ^Iafd)e. Diun erhob baö SBcib ein Beter« 
gefdjrei, worauf aud) ber Gatte fid) an Ört unb 
©teile einfanb unb mit ben ^erbeigceilten poliziften 
eintn ©treit anfing, welcher in einen Äampf auöartete. 
©aö Gnbe beö Liebes war, baß fonioljl (Dlann alö 
SDeib inö Mütjle gefegt würben.

Xijtanzritt in Jolgc eines „fiopfftücfee." Unter 
biefer leiteten Sezeidjnung verftehm wir feineöwegö 
ein in ©el'arbeit auögcführtcö DRciftcrftüd irgeub eiiteö 
berühmten (Dlalerö, fonbern einen tüchtigen ©cplag auf 
ben Aj)interfopf, wie foldjcr einem Jfraelitcn auö ber 
Umgegenb, als er eben vom leßthin abgehaltenen 
Giralter (Dlartte Slbenbö rad) £aufe ritt, von ©eite 
irgeub eines freimblidjcn SSegelagercrö zu Jhc¡l mürbe. 
Gine fatale Gtfd)id)tc ! ©er ©cplag würbe wie gefagt, 
mit ber bewunberungöwürbigften präzifion auögcführt. 
llnfer Reiter verlor zwar bcmzufülge einigermaßen bie 
Sefinnung, behauptete aber trofcbem beit ©attel unb 
napm fid) fclbftverftänblid) nicht bie Seit, um bem 
(perrn Räuber feine Slnerfennung für bie befagte 
präzjfe Leifturg ouSzufpredjen, fonbern machte fid) un= 
vcrzüglid) bavoit. Unb zwar gefdjnl) folcheö im vollften 
Galopp. Gö fall bieö ein verzweifelter ©iftauzritt, ein 
Sßetkennen mit bem eigenen ©djatten, gewelen fein, 
wie ipn bie Gefilbe von Giralt bíö jent nod) id)Werlid) 
gefehen. Gnbliep erreichte bie fürchterliche Jagb unb 
mit ihr bie Slengften beS (Reiteró ein erfehnteö Gnbe.

©er Reiter war unverfehnt an ©rt unb ©teile 
angelangt unb rebuzirte fich bie einzige Gonfequenz, 
welche bie Slffaire 3ur Jolge hatte, auf einen furnérén 
Seufzer auö (Dlanneöbruft.

Gin witpfenber îeprer, ber auch felbft gewiepft 
Wirb. 3n bem näd)ft Giralt gelegenen ©orfe Ä. 

ereignete eö fiep, baß ber bärtige Lefjrer jüngft einem 
mutwilligen Suben im geheiligten Xempel ber (Dlufen 
bie woplverbiente Südjtiguug angebeipen ließ, ©er 
Sube tarn fdjludjjenb unb mit verweinten Singen nadj 
(paufe. Som Sater wegen ber Urfadje biefer ©tjmp» 
tome befragt, fente er bie „treffenben" Sewcggrünbe 
natürlich vergrößerten DRaßftabe, auoeinanber. ©a 
erwaepte im Sufen beö Grzeugerö baö Satergefüpl, 
welches befanntlid) gar oft zu erhebenden ©paten be« 
feelt. Gr machte fich in Segleitung eiiteö fdjlagenbtn 
Slrgumenteö auf ben S3eg unb baö tiidifche ©cpidial 
war feinem finitem Sorfaße günftig, benn faum patte 
einige ©eprirte getpan, alö er bem atmen Solföbilbncr 
begegnete, beit er fiep zum ©pfer feiner väterlichen 
Rache auöerforen patte. Jp™ ben S'3<g zu vertreten 
unb leinen Rüden zum ©perationö=©bj?ft 311 tnaepen, 
war baö SRrf eiiteö Slugenblideö. ©er üeprer wußte 
nicht, wie ipnt geîcpab ; ta er aber halb eittfap, baß 
53i||en|cpaft gegen ©djläge nidjt icpiipt unb er burd)« 
ttuS feinen S.weggrunb entbedte, wcldjer ipm bie

I Sortierung iolcper Slufpaucreien pätte wüiifdjenöwertp 
erfdjeinen laffen, fo madpte er fid) auf bie Seine, um 
in ber ölucpt fein (peil ju iuepen. ©oep von ber 
©cijlla in bie Gparibbiö! ©er ältere "Sohn beS Sluf» 
paucru fam — um ben Sedjer beS Schwergeprüften 
voll ju machen — auch noch perbei, ßolte ben fxlücp« 
tigen ein, unb richtete ipn fo arg ¿u, bah er bereits 
14 ©age beö Seit hütet.

©ann foü nod) Scnianb Luft verfpüren, ben 
oljnei)in fo bornen vollen pfab ber Solföbiibncr ju 
betreten!

Staatspolizei. 2Die bie „Ung. Korr." berichtet, 
wirb in ber näcpften Rticpötagö«©effion im Bufammen« 
hange mit ben Gefcnentwürfen über bie polizei=©elifte 
unb bau polijcigerichtlidje Serfa’jreir auch &er Gefefc« 
entwurf über bie Staatspolizei eiiigebracpt werben, 
©iefer Gefeßentwurf, welcher feit längerer Seit von 
ben jiingftm Greigniffen iit ©Übungarn wieber fepr 
aftuel geworben ift, bürfte eö ber Regierung nahe 
gelegt haben, an bie Serwirflicpung ber geplanten 
Snftitation $u fepreiten. ©er Geießentwurf über bie 
Staatspolizei wirb nicht, wie urfprünglicp beabfidjtigt, 
fid) auf bie (pauptftabt unb einige anbere DJiunijipien 
beö Vanbcö befdjränfen, fonbern eö füll feine Söirffam« 
feit auf baö ganze Laub auögebcpnt werben.

Xie ncuefte DRobe. Sn ber epauptftabt ber 
DRobcn, natürlich iit sJ)ariö gemeint, pat mau jeßt, um 
bie Vofuug „nur fdjlanf, fo fcfjlanf alö möglich!" 
auf bau Sleußeifte zu treiben, einen Küraß erfunben, 
blinfenb unb funfelnb wie bie prädjtigfte Ritterrüftung, 
feft wie biefe, ohne bie Ieifefte ©pur von Siegfamfeit. 
©iefeő ©ing beginnt an ber Mehle, geht tief über ben 
(püfteii herab, umfcblicßt fo eng wie — nun, wie ber 
fpanifepe ©tiefe! ber golterfammer, unb bie ©amen, 
welche bm (Dlutl) biefer Söapl pabeit, vermögen weber 
fid) 511 fepen, nod) fid) ju beugen ober gar ju bilden. 
Söie fie gehen, eine Ireppe paffíren, in ben ißagen 
tinimen, ift an fid) fepon ein (Rätpiel, aber bie (Dlar« 
ter etfepeint nicht vollftänbig, bis auch ein Gummi« 
tiemdjm beibe ©trumpfbänber verbinbet, fo bah ber 
„gliidüdjen" Sefißerin beö pocpmoberiien Koftümö 
nur ganz Heilte ©epritte übrig bleiben, in bem erpe« 
bmben Sewuftfein, elwaö „Slparteö" ¿u haben, etwa« 
fepr KoftbareS, bau überhaupt nur vier-, pödjftenö 
fünfmal getragen werben fann. So weit treibt bie 
©ud)t, um jebeu 'Preis Dleucö zu fdjaffen, bie DRobiften, 
wcldje nur ¿u gut wiffen, bah ihnen aud) für ben 
abenteucrlidjftea Gebauten bie Slbnepmer nicht fehlen.

jpermiidjles.
SSie foltéit bie DRäbcpen feilt, unb wie nicht? 

©ie DRäbdjeit füllen fein wie baö berliner DRagiftratö« 
Gaö: burdj Geift leuchten — unb nidjt wie baö 
DRagiftratö«Gaö: fie folleit nicht fo oft auögepen.

©ie DRäbcpm folleit fein wie bie Gommuniften: 
wenig auf ben "Ätaat palten — unb nicht wie bie 
Gommuniften: Sllleö für 5lHe (Preis geben.

©ie (Dcäbdjen fallen fein wie bie ©euöb’armen: 
auf ©rbitung halten — unb nicht wie bie ©enöb’ar*  
nun : fid) ¿u illlcm brauchen laffen.

©ie DRäbdjeit füllen fein wie 8orb sj)almerfton: 
von englifdjem ©emittl) — unb nicht wie ¡¿orb sPal= 
nierfton: fie Jollen fid) mehr mit b nt Sintern alö bem 
Síeufjern zu fdjaffen inadjen, fie folleit feilte h^olidjen 
Ginverftänbniffe brechen unb auch nicht gegen’b £ei= 
rathen proteftiren.

©ie (Dläbcheit füllen fein wie bie üöeinfäffer: fo 
biirdjgtiftet — unb nicht wie bie SSeinfäffer: fo viel 
hibtgeö Getränf in fid) aufnehmen.

©ie DRäbdieit füllen fein wie bie ©pinnen: fo 
häuslidj uttb thätig — unb nicht wie bie ©pinnen: 
leichte fliegen iit ihr Oiefc loden.

©ie grauen foHen feilt wie bie Lieutenants: fid) 
vor Nationen in Sicht nehmen — unb nicht wie 
Lieutenants: fidj nidjt 31t feft fdjnüren.

Kaujelift unb Kaitjlcr. Gin Sauer fpiadj über 
feine iiicrfjtöQiicjelegentjeit mit bem Kanzler, unb nannte 
biefen immer $err Äanjelift! Dlad) erhaltenem Sc« 
Irfjeibe bemeifte biefer julefct nod): „Uebrigenö bin •*  
ixicfjt Äanjelift, fonbern Kanzler" — unb erpiclt bie 
treuherzige Slntwort: „3 nu, umt & noep nid) iö 
fann jpe ja nod) wer’n."

SRaler. Gin junger DRenfdj wollte fiel) malen 
Innen. „Sßie wünfebtm Sie öorgeftellt zu fein?"fragt: 
her DRaler. ©ic Slntwort war: „(Rit einem Sudje 
in her d^anb, laut Iefenb."

~. ®In ^uer brachte fürjlich einem DRaler ein 
Jrett mit ber Sitte, ipm beit großen Gpriftopp barauf 
jU malm. Ser (Dialer entgegnete ipm aber, baß baö 
53rett viel ¿u flein fei. „3!" rief ber Sauer, „ßä 
fann ja be Seene runter bammeln laten!"'

Xer geograppiftpe Äeliiter. Gin £err trat in 
eine Sierftube Dlorbbeutfcplanbö. — „(paben ©ie 
baierifd) Sier?" frug er ben aufwartenben Äeüner.__
Mellner: „Dlein, mein ^)err, tput mir leib — fűim 
td) nicpt bienen." — Gaft: „Söelche ©orte führen ©ie 
benn? — Äellner: „Grlanger."

~ Kapital. 5öaö ift eilt (Kapitalverbrechen ? ©opn: 
„Äage mir, papa, waö peißt benn baö eigentlich ein 
Kapitalverbrechen?" - ©fl- Sllte: „©aö ift fepr ein« 
tad),. mein c&opn! (Kenn jemanbetii fein Gelb nicht 
wenijftenö 10 Perzent brint, fo begept er ein Serbre« 
epen an feinem Kapitale, mitpin ein Kapitalverbrechen!"

i

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet" könyvnyomdájában Eperjesen.

— Gin grember fragte in DRündpen natfi bem 
SDialer Kaulbadj. „Maulbach? 9KaIer Kaulbach?" 
fügte ber, an beit er fiel) gewanbt, „ber (Dienfeh ift mir 
nicht befannt, aber wenn Sie einen DRaler brauchen 
fo fann ich Spnen ben DRaler 1' fepr anempfeblen; er 
bat meinem (pauöperm genfter unb ©büren fepr gut 
unb billig angeftridjen."

I

DReerfcpaum. Gin wanbernber böpmifcper ^anb« 
werfvburfdje fam nadj ©rieft, unb alö er bie gfe 
anfieptig würbe, fragte er, wie ber große §Iuß heiße ? 
„©aö ift baö abriatifdje DReer," gab man ipm 3m 
Slntwort. — „Slpa!" murmelte voll innerer Bufrieben« 
peit ber Söpme, bem ein ganz neuer Gebanft burefj 
ben Kopf fupr, und» begab fiep an baö Ufer, wo er 
längö beffelben faft ben ganzen ©ag mit gefenften 
eifrig fpäpenben Süden bin unb per ging, biö enblidj 
fein beutfeper Reifegefährte, ber ipn fdjon lange ver« 
mißt patte, ipn fragte: SSaÖ er benrrpier fuepe? „©uef)' 
icp meerfepaumeneö pfeifepen," antwortete ber ernft« 
pafte Söhnte.

ßcljofjciie Votto'5ai)lcii. Srünn 10. Männer. 
3, 76, 3, 23, 43.

©ie nädpfte Biepung ift am 27. Sänncr 1877.

Jyrucptprcifc Vom 12. Rannet 1877.

î*

ïRoiîflcn per 100 ftilogr........................... p. 9.— 9.25
aScijen h 100 ff...................................................... ff 10.50 11.50
Werfte ff 100 ff........................................... ........... ff 6.— 7.-
Vofer ff 100 ff . ..................................................... ff 5.50 6.76lölaí« h 100 ff •••••. ff —._
Grbfeti ff 100 ff •••••• ff 8.— ío'-
Vinfen ft 100 ff...................................................... 9.— 12—
ftifolcn ff 100 ff . ................................................................ ff 10.— 11—
Gröápfel ff 100 ,, •••••«• ff 2.50

a&ricfäflßeii her Utebaßfioit.
Sidjtbare (Bcftrtttjltr. SBaprpaftig eine pifante ®e< 

fdjidjte! Unb mir muffen geftepen, bafj wir unferer gebet 
Bivang onttiuii, intern wir fie angcfidjtö eineä fo bant&aren 
Stoffes jur Untpätigfeit berbammen. Snbeffen Waö nicht ift, 
fann Werben. SSJir Werben bie Sadje noch überlegen unb bann 
— nous verrons!

Felelős szerkesztő: Kyss Géza. 
Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Bankegylet.

3u kaufen luTudjt.
2Ufex'fbiimltcbc Sßnffeit, wie:

Säbel, Gewehre, Pistolen, 
27 Fokos, etc.

Sßet? fagt bie Slbminiftration biefeö Slatteö.

KAZINCZY MANÓ, 
kovácsmester Eperjesen, 

ajánlja a t. c. közönségnek mindenfaja 

kocsi- és sxánka- 
23 készletét, 2_2 
úgyszintén, az e szakba vágó, javításokat 

is a legjutányosabb áron elfogadja? 
Lakása: felkülváros 153. sz.

cxxxxxxxx
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Eperjes városának közelében Salgó község­
néz tartozó jjCJroSS* 4 nevezetű korcsma az 
alihoz tartozó szántóföldekkel együtt
f. *877.  évi januárhó 15-én, reggeli 10 órakor 
Eperjesen pobay Sándor, kir. körjegyző ur hiva­
talos helyiségében tartandó nyilvános árverés utján

UdT lüírom évre
bérbe fog adatni.

Kelt Eperjesen, 1877. január 5-én.

Czirbusz István,
a közbirtokosság meghatalmazottja.

B Die Filiale 
TT T b**|Holz- & MetallsärgB-NiBilBTlao bOrtS Hari Lintner aus Eperies

26 befinbet fiep bei §errn 1—2

^Stefan Skvarla
O in ZeToen,
O wofelbft Jämmtlicbe ^eitpen ^inriißfttttgen 

in größter Sluö.vapl ftetö 311 bm bidigfteit 
Preifen vorrätpig finb.«


